

## **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Батуковой Луизы Рихардовны на тему  
«Управление инновационной модернизацией экономики регионов Сибири»  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством:  
управление инновациями*

Реализуемая в настоящее время российским государством поддержка процессов модернизации и инновационного развития должна быть подкреплена эффективной теоретической и методологической базой. Это определило постановку цели диссертационного исследования Батуковой Л.Р., которая состоит в разработке теории, методологии и методических положений управления инновационной модернизацией экономики региона сырьевой направленности.

Проведение инновационной модернизации экономики российских регионов сопряжено со многими проблемами, которые также необходимо учитывать и решать в ходе данной работы. В том числе необходимо учитывать различия в структурной организации экономики разных регионов, разную, как правило весьма ограниченную ресурсную и интеллектуальную базу, особенности, обусловленные географическим расположением и занимаемой нишой в региональном разделении труда. Все это определяет актуальность исследований автора в области управления инновационной модернизацией экономики регионов Сибири.

Выбор в качестве объекта исследования процесса управления модернизацией и инновационным развитием экономики регионов сырьевой направленности Сибири, по нашему мнению вполне оправдан, поскольку реализация инновационной модернизации с учетом сибирской специфики требует проработки всех основных аспектов данного процесса и качественной его организации.

Определенная в автореферате область исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями и замечаний не вызывает.

Научная новизна диссертационного исследования Батуковой Л.Р. раскрыта, по нашему мнению, достаточно полно и сомнений не вызывает. Особый интерес представляют следующие положения научной новизны.

Автор существенно развил теоретические основы концепции модернизации, рассмотрев и уточнив сущность понятий: «модернизация» применительно к экономическим системам (предложил понимать под модернизацией процесс повышения уровня развития экономики, реализуемый на основе системного технологического обновления производственных мощностей и достижения технологической однородности производственных процессов), «инновационная модернизация экономики» (предложено рассматривать, как процесс перевода экономики на качественно новый уровень развития, опирающийся на инновации и направленный на структурную перестройку экономики и повышение доли высокотехнологичной, наукоемкой продукции). Следует обратить внимание, что исследуя виды модернизации, что автор предложил и обосновал разделение таких понятий, как «комплексная модернизация» и «секторальная модернизация», относя при этом модернизацию экономики к секторальной модернизации общества (стр. 12-14).

Батуковой Л.Р. предложен концептуальный подход к распределению отраслей производства по видам модернизации (догоняющая и инновационная), а зависимости от приоритетов инновационного развития предприятий их образующих, а также перспектив их инновационного и рыночного роста (стр. 14-15).

Автором в диссертационном исследовании в качестве основных объектов управления выделен ряд ключевых систем инновационной модернизации экономики, в том числе ядро инновационной промышленности региона в составе предприятий и отраслевых комплексов и региональная система интеллектуального капитала. Батуковой Л.Р. обосновано, что система интеллектуального капитала является особой

системой среди других ключевых систем инновационной модернизации экономики, отвечающей за производство и распространение нового знания, технологий, развитие человеческого капитала. В связи с этим в автореферате приведена разработанная автором схема институционально-ресурсной модели системы интеллектуального капитала региона (стр. 21), в которой показаны основные составляющие данной ключевой системы: ресурсная, институциональная, организационная, раскрыта ее структурная организация.

Особого внимания с практических позиций, по нашему мнению, заслуживает предложенный автором подход к оценке развития инновационных центров хозяйствования региона. Это обусловлено тем, что данный подход позволяет определить необходимый и достаточный объем государственной поддержки для данных центров, а также (как отмечает автор) может быть использован в качестве методической основы для разработки механизма мотивации резидентов данных центров (стр. 26-27).

Наряду с положительными сторонами, необходимо обратить внимание на следующие недостатки работы:

1. В работе автором не уделено внимание такой важнейшей сфере, как денежно-кредитная и бюджетно-налоговая политика. Теоретик и основатель немецкого экономического «чуда» Вальтер Ой肯 в своем основном труде «Основы экономической политики» отдал основной приоритет развитию монетарной сферы.

2. Не ясна роль федеральных и региональных уровней власти в модернизации регионов. Зарубежный опыт показывает приоритетность государственного уровня.

Наличие указанного недостатка не снижает теоретической и практической значимости работы, в связи с чем можно констатировать, что цели и задачи в диссертации Батуковой Л.Р. достигнуты.

Наряду с указанными выше положительными аспектами необходимо обратить внимание на то, что результаты исследования опубликованы в 46-ти основных работах, в том числе в 6-ти монографиях и 23 статьях в изданиях (стр.10), рекомендованных ВАК РФ.

В целом диссертационная работа представляет теоретический и практический интерес и может быть использована органами государственной власти при разработке программ инновационного развития и модернизации на региональном уровне. Также результаты данного исследования представляют интерес для студентов и магистрантов, при изучении управлеченческих дисциплин. Обобщая выше сказанное, автор настоящего исследования, Батукова Луиза Рихардовна, заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Отзыв составил: Пелих Сергей Александрович

доктор экономических наук,

профессор кафедры экономики

предприятий факультета управления

Академии управления

при Президенте Республики Беларусь,

Республика Беларусь, г.Минск

Адрес: 220028, Республика Беларусь,

г.Минск, ул. Денисовская, д.45, кв.1

Телефон: +375 29 6100523

Электронная почта:su155blr@mail.ru

